

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9422

Numero suelto 16 céntimos
Numero atrasado 20

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año. 50'00

MAHON, JUEVES 15 DE NOVIEMBRE DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

HORARIOS

En Madrid no hubo revolución sino un amago de rebeldía

De todo el movimiento revolucionario hay que observar dos aspectos: Uno, la fuerza resistida de la Generalidad. El otro, la falta de entusiasmo de las masas obreras de Madrid en los momentos de agitación estallada. De lo primero, no tengo más referencias que las que me han dado los amigos que han estado allí y lo que he leído en la Prensa. De lo segundo, fui testigo, en todos los aspectos revolucionarios.

Todos sabíamos que en Madrid el partido socialista controlaba la mayoría del proletariado. Las últimas elecciones legislativas y el planteamiento de unas cuantas huelgas generales dieron prueba evidente de ello. De ahí la confianza del señor Largo Caballero y demás colaboradores de la tendencia revolucionaria del partido, de lanzarse a una revolución social. Tenían té en la conducta del proletariado madrileño, clave para el intento revolucionario que se tramaba. Todo ello y el acto celebrado en el Stadium Metropolitano, donde se congregaron más de 80 mil personas, con la amenaza del puño cerrado, era un estímulo para los líderes revolucionarios. Esto adelantó los acontecimientos, con la confianza de un triunfo cierto e inmediato.

Cuando se nos dijo que la noche del viernes, día 5 de octubre, iba a estallar de un momento a otro la revolución, temimos enseguida que la cosa tuviese fuerte desenlace. No perdimos ni por un solo momento la confianza en las fuerzas del Gobierno, por suponer que estaban mejor pertrechadas que los revolucionarios. Pero si creíamos que la revuelta iba a ser muy sangrienta para una y otra parte.

Pero no sucedió así, aunque otra cosa se diga. La huelga revolucionaria, como otras anteriores, fue total y completa. Se paralizó el tránsito rodado y se hicieron colas en las puertas de las tahonas. Los mercados se hallaban concurridos y con abundancia de frutas y verduras, según pudimos comprobar. Los establecimientos, sólo cerraron media puerta, así como los escaparates y se hicieron las compras con regularidad. No faltó ni por un momento el agua ni la luz.

Nosotros esperábamos la revolución de un momento a otro. Sólo se oía, de cuando en cuando, un tiro suelto que nadie sabía de dónde partía. Las fuerzas patrullaban por las calles, mandando cerrar los balcones y ventanas.

Tiraban tiros para asustar a los revoltosos. Pero los revolucionarios en masa no aparecieron por ninguna parte. Una bomba suelta, un amago de cuatro tiros y nada más.

Yo, por una casualidad, presencié los dos cenos más temerarios de la revolución. En la tarde del sábado, la gente confiada saltó a la calle. Muchos fuimos al cine y al teatro un día y otro, ya que la mayoría de espectáculos funcionaban con regularidad. A las ocho me encaminé a la Casa Regional Valenciana. La gente paseaba por las calles de Alcalá, Gran Vía, Sevilla, plaza de Canalejas y Príncipe. A la salida de este centro regional, me dirigí hacia la Puerta del Sol donde se veían grupos por las esquinas y por las aceras. Miré al reloj de Gobernación y como vi que era pronto para ir a casa, me fui por la calle de Alcalá a dar un paseo, en vez de irme por Carmen o por Preciados, como tengo por costumbre. Apenas doblé la esquina de Alcalá, sonaron los primeros disparos del asalto al ministerio de Gobernación. A continuación suenan los disparos de las ametralladoras del ministerio, emplazadas en las azoteas del edificio. Se apagaron las luces de la Puerta del Sol y se encendieron los reflectores de Gobernación.

La plaza había sido barrida. No se veía ni un alma. Me refugié en un portal, al lado del Banco de Bilbao.

Desde allí, por detrás de la cancela de hierro de la puerta, vimos cómo desde una casa en construcción dispararon unos tiros a un coche oficial que pasaba a gran velocidad por la calle de Alcalá. Después supimos que era el de un ministro. La gente se alarmó, hubo sustos, correrías, pisotones, mujeres que se desmayaban y niños que lloraban al ser pisoteados. El tiroteo fue menguando, aun que el paqueo no cesaba por ambas partes de la calle.

Allí estuvimos más de dos horas, esperando el temporal revolucionario. De todo se veía menos revolucionarios en cuadrilla o armados. Tiraban escondidos, desde alguna azotea o desde algún portal. No se vieron por ninguna parte masas organizadas para hacer frente a las fuerzas del Gobierno. Nosotros nos libramos de una buena. De habernos ido a casa por Carmen o por Preciados, hubiéramos sufrido las consecuencias de las descargas de las ametralladoras de ministerio de Gobernación, ya que dirigieron los tiros hacia aquellos lugares.

Como se hacía tarde, decidimos irnos a casa. Pero habíamos de pasar por el foco revolucionario. Peligros, Gran Vía, plaza del Callao y San Bernardo. Salimos, como todos, con los brazos en alto. Los guardias apuntaban a todo bicho vivo, apenas hacia la acción de bajar las manos. Al llegar frente a la Telefónica, vimos que ésta se hallaba cercada de guardias de Asalto con los fusiles a punto de disparar. Pasamos junto a ellos mientras cacheaban a unos y a otros. En aquellos momentos había sido atacada la Telefónica. Los revoltosos se replegaron hacia la plaza del Callao, mientras hacían descargas, pero sin gran entusiasmo.

Nosotros, por un callejón, nos fuimos hacia la calle de la Luna, para salir a Ancha de San Bernardo. La gente, por allí, ya andaba más tranquila, pero seguía oyéndose el paqueo.

Desde aquel momento, todo menguó. A la mañana siguiente, se supo la rendición de la Generalidad. Esto fortaleció el ánimo de la gente y menguó el espíritu combativo de los revoltosos.

La gente se lanzó a la calle, y como domingo, disfrutó de un hermoso sol. Se organizaron manifestaciones patrióticas, dándose vivas a España, a la Repu-

blica y a Lertoux. La revolución estaba vencida.

En Madrid no había ambiente revolucionario, ni espíritu combativo. Solo el paqueo tuvo en jaque algunos momentos, a la población. Pero la gente no dejó de salir, ir de compras, al cine y circular por las calles.

Yo me preguntaba: ¿Dónde están los revolucionarios? ¿Dónde se halla la gran masa de obreros que controla la Casa del Pueblo? ¿Dónde los ochenta mil puños cerrados que se vieron en el Stadium Metropolitano?

No; aparecieron por ninguna parte. Cuatro profesionales del pistolero, que justificaban las pesetas que habían recibido. Eso fue todo. Nadie podía dar a aquéllo el nombre de revolución. Y era que los afiliados a la Casa del Pueblo no eran más que unos agradecidos a unas bases aprobadas, pero éstos, aunque votasen las candidaturas de los líderes y respondiesen a una huelga general, no se lanzaban a la calle pistola en mano para hacer la revolución social, y se quedaban en sus casas en espera de acontecimientos u oyendo las noticias que comunicaba la radio. Eran verdaderos socialistas, que es como decir: enemigos de la violencia y de la revolución.

Y es que una revolución, como he dicho mil veces, no se puede hacer sin crear antes un ambiente revolucionario, que nace de un malestar general que no es sólo de clase, y que levanta la actitud airada y violenta contra el Poder constituido, al ver cerrados todos los caminos legales y de justicia social. Y eso no sucedía ahora. Tan sólo era la postura airada de unos líderes que habían sido desplazados del Poder y ansiaban de nuevo restituirle, aunque fuese sacrificando la vida de muchos obreros y campesinos y saqueando los fondos sociales para poder preparar la fuga al extranjero, a fuerza de billetes.

Y eso no es una revolución social, si no una farsa trágica de unos pseudorevolucionarios.

J. BORT-VELA.

Madrid.

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONÉS

POSTALILLA

VIAJES DE PLACER

«Viajes X. X. Excursión a Asturias. Primera clase, 285 pesetas. Dos días en Oviedo; uno en Gijón; otro en Avilés. Visitas a las ruinas del Instituto; cuarteles de la guardia civil; ruinas del Banco de España. Excursión a San Esteban de Pravia, y a la cala donde fundó el «Turquesa». Hotel de primer orden. Taxis y propinas, todo comprendido. Nota. Por 50 pesetas más, organizamos una excursión a los montes de Peñalta, donde anduvo escondido González Peña, con los catorce millones.

»Segunda clase, 150 pesetas. Los mismos días de excursión. Iéntico noapeaje. Solo queda suprimida la evocación del «Turquesa» y la visita a Peñalta.

Estos anuncios los publica cierta agencia de viajes, como podía organizar una excursión a la Cueva de Altamira o a una mina de jamones de Trevélez. Y se quedan tan frescos.

La verdad que en punto a turismo damos ciento y raya a los más grandes. Por 285 pesetas se proporcionan al turista una serie de maravillosos malos ratos. Por 150 pesetas las escenas desagradables disminuyen en la proporción del precio. Traficamos con la emoción y el sentimiento, como podía traficarse con un vagón de maíz. De seguir este excelente sistema turístico, se llegará al día en que las sociedades de viajes organicen incendios auténticos, saqueos y voladura de puentes, para poder ofrecer a sus abonados, una reproducción completa y verídica de lo que sucedió en Asturias. Y si no, al tiempo.

DICK

Los borbónicos intentan manifestarse

(De «El Pueblo» de Valencia).

También quedan aquí gentes que defienden al Borbón y a la monarquía a cara descubierta. Vale más así, porque al menos tienen la buena condición de la sinceridad, aunque ello revele sus antiguos y perpetuos amores por mesatinas que fueron reinas y felones trapiondistas que fueron reyes.

Ayer se quisieron manifestar los de Renovación al salir de unos funerales y reunidos todos, propios y extraños—aún así eran pocos y pocas—, se dirigieron a la Comandancia militar.

lban, según ellos, a pedir justicia; se-

gún nosotros, a satisfacer sus instintos, que tanto supieron halagar Martínez Anido, Arlegui y Primo de Rivera. ¡Victimas y victimas! Exterminio y bajas pasiones. Son los de las cruzadas y los de los autos de fe de la Inquisición. Todos ellos enemigos de la República, a la que ni siquiera acatan, contra la que se pronuncian todos los días en su Prensa, en sus propagandas y en sus periódicos.

Llegaron hasta la Comandancia y ante ella se estacionaron. El Comandante general vió a aquellas gentes y las disolvió con dos vivas oportunos.

El señor Llano de la Encomienda dió un viva a España y otro a la República.

Los de Renovación se retiraron, quedaron disueltos.

¿Qué derecho tienen los que no acatan la República, los que quieren la vuelta de la monarquía y los que todavía se escriben, visitan y desean al más despreciable de todos los Borbones, para pedir justicia?

Si el pueblo no hubiera sido grande y magnánimo y la República caballerosa y digna, ni el Borbón ni su familia se encontrarían vivos, derrochando en viajes y juergas el dinero de España.

Lo mejor que pudo hacer el Comandante militar señor Llano, fué lo que hizo: dar lección de lealtad y de acatamiento a la República a los que están colocados fuera de ella.

SEMANA CINEMATOGRAFICA

SALON VICTORIA.—Otra vez hemos visto resplandecer en la pantalla sonora, el arte excepcional lleno de delicosa feminidad, de la eximia artista española Catalina Bárcena, que, juntamente con los españoles Luis Alonso, Rosita Moreno y Mouna Maris protagonizan la cinta «Yo, tu y ella».

Catalina Bárcena, ha demostrado ser artista por excelencia y ha descollado entre sus «partenaires», mereciendo su labor un aplauso de todos. Para admirar a esta gran artista se ha congregado esta semana en el Salón Victoria numerosa concurrencia.

SALON TRIANON.—Este salón nos ha presentado esta semana dos operetas espectaculares, que no se han diferenciado mucho en su estilo, pero sí en su fondo, mereciendo ser «Ella o ninguna» la preferida, dado la música alegre y los bellos escenarios, que nos embargan de emoción, principalmente al oír la voz bien timbrada de Gitta Alpar.

A esto hay que añadir la incomparable música del célebre compositor Otto Strausky, la acertada dirección de Carl Froelich, la voz de la protagonista, tiptle de la Opera de Viena.

El otro film que se ha proyectado ha sido «Lo que sueñan las mujeres», producción de la marca famosísima en el mundo cinematográfico, la «Ufilm».

Como es de suponer, su asunto ha llegado a escenas interesantísimas, que han gustado sobremanera al numeroso público, lo mismo que los protagonistas Gustar Froelich y Nora Fregor.

CASINO CONSEY.—«El precio de la inocencia» es una película cuya trama, escenas y situaciones son acertados consejos para las madres de hoy, que fadas en la educación de sus hijas, no les revelan los desagradables secretos de su vida, y que luego suele ser causa de la perdición. Esto es el fondo de este film emocionante sobretodo en los delirios de la mujer deshonrada que pidió a su madre, anteriormente, le revelara secretos íntimos, pues ella era toda inocencia.

Ha sido una película, en la que han abundado escenas de un dramatismo ínterés, perfectamente concebidas por los protagonistas entre los que ha descollado, la bellísima y simpática artista Jean Parker.

La marca «Columbia» ha obtenido un marcado éxito lo mismo que el salón Consey, en distribuir la primera y proyectar el segundo «El precio de la inocencia».

TEATRO PRINCIPAL.—Paramount,

CASINO DE OBREROS DE UNION REPUBLICANA

MAHON

Sábado 17 noviembre 1934 - A las 9'30 - Inauguración de Fiestas
Grandiosa velada en el Salón Trianon, bajo el siguiente

PROGRAMA

- 1.º HIMNO NACIONAL por la orquesta FULL'S BAND.
- 2.º Representación por el Cuadro de Aficionados que dirige el señor Bellot, de la comedia catalana en dos actos y en prosa, titulada

GENT D'ARA

REPARTO: Senyor Rimbau, señor Perches; senyora Rosa, señorita Carretero; donya Mercedes, señorita Olives; senyor Josep, señor Bellot; don Ignasi, señor Buenaventura; Joanet, señor Motilla; Lluís, señor Calleja; Antonieta, señorita Torrentó.

3.º Se pondrá en escena, por el mismo Cuadro de Aficionados, la zarzuela en un acto

REPARTO: Rosario, señorita Carretero; Pancha, señorita Torrentó; Bernardino, señor A. Lolá.

En los intermedios la renombrada orquesta FULL'S BAND, tocará las siguientes piezas de concierto: «ZORAIDA» (danza árabe) y selección de «LA DOLOROSA».

4.º DANCING DE MODA a cargo de la repitida Orquesta FULL'S BAND.

Durante el DANCING se regalarán entre las señoras y señoritas 10 cortes de vestido, que las favorecidas tendrán que confeccionarlo para su exhibición en el BAILE DEL VESTIDO DE CUATRO PESETAS que se organiza para el próximo mes de diciembre.

PRECIOS: Plateas 4'00. Palcos 3'50. Entrada caballero (sin butaca) 0'75. Entrada señora (sin butaca) 0'25. Butacas y Laterales 0'25.

Los señores socios de las distintas Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo que deseen inscribirse para localidades, podrán hacerlo todos los días de 6 a 10 de la noche, hasta el viernes a las nueve que se procederá al sorteo.

LA NIÑA PANCHA

Crónica local y general

la que nos presenta ante todas las marcas, las películas más bien dobladas, lo ha demostrado esta vez en el acertado doblaje que ha obtenido en su creación «Sola con su amor». A esto hay que añadir otras ventajas que resaltan a simple vista, como son los protagonistas que son de clase superior, como Silvia Sidney, Donald Cook, Mary Astor y otros, a los que el público mahonés habrá podido apreciar en este film, sus buenas cualidades. Aunque esta película en su fondo parece corresponder a épocas lejanas, dados sus escenarios, sentimientos e ideas, ha logrado en los teatros europeos lo mismo que en el Principal una acogida triunfante.

Refriega en la Universidad

Esta mañana se desarrollaron en el interior de la Facultad de Medicina, sucesos estudiantiles.

Como de ordinario, esta mañana se estaban dando clases, cuando, próximamente a las diez y media o las once, penetró violentamente en el edificio de la Facultad, por la puerta de la calle de Atocha, un grupo de unos catorce o quince individuos, gritaban que se habían suspendido las clases. La entrada de estos individuos en el local produjo la alarma consiguiente.

Al producirse los sucesos, se avisó desde la Facultad a la Dirección general de Seguridad reclamando el auxilio de la fuerza pública, enviándose inmediatamente a aquel centro docente varias camiones de asalto al mando de sus jefes.

El comandante que mandaba las fuerzas ordenó que se cerraran todas las puertas de la Facultad y no se permitiera la salida más que por la del Hospital Clínico. A todas cuantas personas salían por este sitio se las cacheaba minuciosamente. Después, tranquilizados ya los ánimos, se autorizó también la salida de los escolares por la puerta de la calle de Atocha.

Al entrar el grupo asaltante en la Facultad, según nos han manifestado testigos presenciales, arrojó un puñado de hojas sin pie de imprenta, dirigidas a los estudiantes españoles decentes en las que se condena con frases duras y ofensivas la actuación de la F. U. E.

Los periodistas visitaron al decano de la Facultad, señor Márquez, quien les hizo un relato de lo ocurrido que coincide en sus puntos esenciales con lo que antecede. El señor Márquez cree que los que irrumpieron violentamente en el local para impedir que las clases no se siguieran celebrando no pertenecen a la Facultad, pues así parecen demostrarlo los carnets que se les han ocupado.

Opina que esto podría remediarse con una disposición enérgica que prohibiera la política en las Facultades y la entrada en las mismas a gentes extrañas.

En la TIPOGRAFIA MAJONESA se reciben periódicamente todas las novedades literarias de las principales editoriales de la península.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Celebró su sesión plenaria en 13 del actual y en ella después de aprobada el acta de su sesión anterior, se dió cuenta de las numerosas Circulares recibidas del Consejo Superior de Cámaras, siendo las de mayor interés las siguientes:

Las que se refieren al estado actual de nuestra nación y a los trabajos efectuados por aquel Consejo cerca del Gobierno, en relación a los acontecimientos desarrollados recientemente, en especial los ocurridos en Asturias.

Otra referente a la compra de huevos a la República Argentina a la cual expuso dicha Cámara su oposición, por perjudicar grandemente los intereses de Menorca.

En cuanto a los sucesos de Asturias acordó expresar a las Cámaras de aquella región los sentimientos más acendrados de solidaridad y compañerismo, ante los desastres cometidos, las pérdidas de personas y bienes y la desorientación que significa el perturbamiento de la vida económica y su deseo ferviente de que región tan preciosa como Asturias, pueda con la ayuda de las demás provincias españolas levantarse de nuevo y reponerse de los cuantiosos daños materiales sufridos.

Por Secretaría se cursaron sendas cartas a las de las Cámaras de Oviedo, Gijón y Avilés expresándoles igualmente aquellos sentimientos de amistad y compañerismo entre unas y otras.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Contribuir con doscientas cincuenta pesetas a la suscripción abierta en beneficio de la fuerza pública, lamentando que las posibilidades de la Cámara no permitan contribuir con mayor cantidad.

Dirigirse al excelentísimo señor ministro de Hacienda en súplica de que se retire el proyecto de gravar con cinco céntimos los libros de cuentas corrientes de entidades y comerciantes.

Adherirse a las peticiones de las Cámaras de Logroño y de León demandando respectivamente la regulación de fábricas torrefactoras de café y elaboración de chocolates, y funcionamiento de los jurados mixtos del trabajo.

Haber visto con gusto la actuación del señor Presidente en las reuniones celebradas en el Ayuntamiento sobre paro forzoso. Patronato de la Vejez del Marino y asistencia con varios miembros a la Comandancia Militar en homenaje a la fuerza pública, así como por el telegrama cursado interesando la conservación de los diferidos y comerciales.

Quedar enterada de que los empleados de Secretaría han cedido un día de haber con destino a la suscripción abierta en la Secretaría del Consejo Superior en favor de la fuerza pública.

Hacer constar en acta el sentimiento producido por la muerte del que fué miembro de la Cámara don Pedro Febre María.

Y aprobar los presupuestos de ingresos y gastos de la Cámara para 1935.

Salón Victoria

SABADO a las 6'30 y 9'45
DOMINGO, 4, 6'30 y 9'45

Programa colosal y extraordinario

LOS TRÁGICOS SUCESOS de Asturias

Sensacional y completísimo reportaje de «PUBLI-CINEMA» de Barcelona

El bombardeo de Asturias. Entrada de la Escuadra en Gijón, Desembarque de las fuerzas del «Jaime I», Llegada del General López Ochoa a Oviedo, Aspecto desolador de esta capital. Los efectos del bombardeo de los revolucionarios en los edificios públicos. Los prisioneros. Los regulares y el tercio revista-dos. Los desperfectos en toda la cuenca minera: Santa Lucía, Campomanes, Puerto Pajares, Vega del Rey, Pola de Lena, etc. Los desperfectos en la fábrica de armas de Trubia, de la Catedral en ruinas, del Teatro Campoamor, del Banco Asturiano, etc. y otros portadores que completan esta información sensacional cinematográfica, todo ello de una emoción indescriptible.

COMO TU ME DESEAS

Según la obra de LUIGI PIRANDELLO, premiado con el premio NOBEL 1934.

La más formidable creación de la mejor estrella del mundo

GRETA GARBO con el famoso ERIC VON STROHEIM. Producción METRO. TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Se admiten encargos para sábado noche, domingo a las 4 y lunes tarde y noche.

MUY PRONTO: La maravilla GUERRA DE VALSES

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 12 del actual han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 5558, 5560, 17310, 27479 y 227 despachados en la Administración de Loterías número 1, de la calle Fermín Galán, a cargo de don Francisco Pons.

—En el mismo sorteo han obtenido también premio de cuatrocientas pesetas los billetes números 23 350 y 31 023, que se expendieron en la administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro, (Estanco calle Pintor Galbo).

Pésame

A la edad de 63 años falleció ayer don Lorenzo Olives Pons, obrero laborioso y honrado a carta cabal, buen ciudadano y persona que por sus excelentes cualidades fué estimada y considerada por cuantos le trataron.

El aprecio en que se tenía al finado se exteriorizará esta tarde a las cuatro en el acto de la conducción del cadáver al cementerio desde la calle de Pi y Margall número 151.

Expresamos nuestra condolencia a la familia del fallecido, en particular a su viuda doña Francisca Meliá y a su hijo don Rafael.

Hallazgos

El muchacho Juan Ponseti Pons, de 9 años, encontró un impermeable; otro muchacho de 11 años, llamado Francisco González Pachón encontró 28 fotografías y otro de 9, Baltasar Ortega Giner, encontró un monedero de señora con dinero dentro y varias fotografías.

Todos estos objetos fueron entregados al jefe de la guardia municipal.

¡Hermosos rasgos los de estos rapachuelos que a tan tierna edad demuestran su buena educación y sus nobles sentimientos!

Miles de artículos a 0'95

La Casa de las Medias

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería número 39 y Grupo de Ingenieros número 2.

Guardia Aduana: Grupo de Ingenieros número 2.

Jefe de Día: Señor Coronel Artillería don José Cotrina.

Imaginería: Señor Coronel de Infantería don Antonio Perales.

Visita Hospital: 9.º Capitán Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo

CASINO DEL CONSEY

JUEVES, DOS GRANDES SESIONES POPULARES. A las 6'30 y 9'30
Tarde: ENTRADA UNICA 0'50. Noche: ENTRADA UNICA 0'40
DOS PELICULAS GRANDEMENTE EXTRAORDINARIAS Y COLOSALES

El jinete huracán

COW-BOYS SONOROS marca COLUMBIA por el formidable TIM MACOY.

Con la cámara en el fondo del mar

Maravilloso documental, de emoción y peligro. ESCENAS EN COLORES. TODO EL MISTERIO DEL FONDO DEL MAR, EXPLICADO EN ESPAÑOL

Sábado: MANCHURIA, el mayor éxito de la temporada

SALON TRIANON

JUEVES 15 NOVIEMBRE 1934. Tarde a las 6'30. SESION DE MODA
ESTRENO de la emocionante y sorprendente superproducción «Universal» toda hablada en español

Al este de Borneo

¡La más extraordinaria visión imaginable! ¡Un drama sin precedentes!
Interpretada por ROSE HOBART, la protagonista de arte exquisito y de cantavadora belleza, CHARLES BICKFORD y LÚPITA TOVAR.
Otros interesantes «films» completarán el programa.

LUCES DEL BOSFORO - Pronto: TOM MIX. - LUCES DEL BOSFORO

Quiere ser Artista Cinematográfico

y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionarle la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

Teatro Principal EMPRESA "COLISEUM"

JUEVES DIA 15 DE NOVIEMBRE DE 1934
SESIONES DE CINE AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS
A las 6'30 SESION ESPECIAL A las 9'45 SESION POPULAR
PROGRAMA DOBLE DOS PELICULAS DOS

King kong

y estreno de otra grandiosa película recibida en el correo de hoy.

SABADO: CAMPEONES OLIMPICOS por BUSTER CRABBE y IDA LUPINO con 40 jóvenes atletas internacionales y 40 bellezas femeninas. GRANDIOSO E INCOMPARABLE ESPECTACULO DIALOGADO EN ESPAÑOL

CINEMA 17 ENERO (CIUADELA)

EMPRESA COLISEUM
SABADO DIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1934
GRANDIOSO ESTRENO

Granaderos del mar

EN ESPAÑOL
por Paul Roulea, Conchita Montenegro, Valentin Parera, Maria Calvo, Romualdo Tirado, Andrés de Segura, Francis Moreno, Fred Malatesta y Carlos Villarias

PRONTO: PASTO DE TIBURONES

STADIUM MAHONES

DOMINGO DIA 13 NOVIEMBRE
A las dos y media de la tarde

CAMPEONATO DE MENORCA 1934-35

Partido de la mayor emoción

C. D. Menorca contra C. D. Villacarlos

Los dos equipos mejor puntuados

PRECIOS: Entrada general 1'00 ptas. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y Niños 0'15.
NOTA: Si una vez empezado el partido se tuviera que suspender por cualquier motivo, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DEL DIA NOTAS CULMINANTES

En el Congreso, además de continuar la discusión de los proyectos de ley pendientes, siguió el debate sobre los sucesos de Asturias y se atacó al ex-jefe de Gobierno y hoy Ministro de Estado señor Samper.

De manera digna y patriótica el Presidente del Congreso recibió y rechazó las pretensiones de una atrevida comisión de extranjeros que osó presentarle un socialista, comisión que se proponía nada menos que realizar en la Cámara una información sobre los sucesos revolucionarios.

Los cedistas y algunos radicales presentarán al Congreso una proposición en solicitud de que la Cámara declare que es incompatible con los diputados socialistas complicados en el movimiento revolucionario y de que se disuelvan las sociedades obreras comprometidas en la revuelta.

Madrid 14 a las 18

Política y economía

Presupuestos, Marruecos y conferencias

El Jefe del Gobierno señor Lerroux recibió la visita del Ministro de Hacienda señor Mariaco para hablarle del proyecto de presupuestos para el año próximo, proyecto que se presentará al consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

También visitó al señor Lerroux el Alto Comisario de Marruecos y le habló de los asuntos de aquel país.

Los periodistas dijeron al Jefe del Gobierno que se comentaban las conferencias, al parecer de carácter político celebradas ayer y don Alejandro respondió:

—Es lógico que al tratarse de un gobierno en el que tienen representación diferentes partidos se cambien impresiones constantemente.

El debate político

El señor Lerroux después de anunciar que esta tarde regresa el Presidente de la República, dijo que presentará a S. E. la documentación pendiente de firme.

Añadió el Jefe del Gobierno que hoy continuará en el Congreso el debate político y que su único interés al aplazarlo fué por estar ausente el Jefe del Estado.

La Generalidad

El proyecto de ley político administrativo sobre Cataluña propone la suspensión del parlamento de la Generalidad el cual se reconstituirá dentro de tres meses.

Durante este plazo asumirá las funciones de Presidente de la Generalidad un gobernador general que nombrará una comisión que estudiará durante quince días los servicios públicos que quedarán afectos a Cataluña y los que revertirán al Estado.

LA SESION DEL CONGRESO

Los proyectos de ley pendientes

Desanimados los escaños, atestadas las tribunas y ocupado el banco del Gobierno por el Ministro de Justicia señor Aizpún, el Presidente señor Alba declaró abierta la sesión a las 4.10. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se pasa al orden del día.

Continúa el examen del proyecto de nuevo reglamento de la Cámara y después de varias intervenciones se aprobaron artículos hasta el 78.

Sigue luego el debate sobre la ley en

proyecto relativa a tenencia de armas y explosivos. Rechazadas varias enmiendas y votos particulares, se aprueban artículos hasta el 8. Un voto particular del señor Ventosa es rechazado en votación nominal por 113 contra 39.

Los sucesos de Asturias

Al reanudarse este debate toma la palabra el señor Lamamié del Clairac y pide que se aclare la misión o contenido que pretende desempeñar una comisión extranjera que ha venido al Congreso.

El Presidente señor Alba contesta que no ha permitido a tal comisión que hiciera en la Cámara las informaciones que pretendían sobre los sucesos revolucionarios (aplausos).

Dice el señor Gil Robles que a semejante comisión se le debería poner en la frontera (aplausos).

Se increpa a los diputados de unión republicana porque no aplauden.

El señor Lamamié ataca duramente al ex jefe del gobierno y hoy ministro de Estado señor Samper y este le interrumpe y dice que cuanto más lo deseen, más tardará en marcharse.

El señor Lerroux sube al estrado de los secretarios y lee un proyecto sobre régimen político y administrativo de Cataluña, pero con carácter provisional.

El ministro de Comunicaciones señor Jalón, también desde el estrado del secretariado, lee un proyecto de bases para comunicaciones marítimas.

Desmiente el ministro de la Gobernación que quiera una circular a los comisarios de policía con la orden de que no se detuviera a los socialistas y si a los comunistas.

El señor Fernández Ladreda ataca nuevamente al señor Samper y éste justifica la actuación del gobierno que preside.

Mientras rectifica Lamamié, el señor Samper abandona el banco azul.

También combate duramente al gobierno Samper, el señor Fuentes Pila. Y se levanta la sesión a las 9.30.

Madrid 14 a las 23.30.

Notas parlamentarias

Extranjeros atrevidos, oficialidad impertinente

El Presidente del Congreso señor Alba facilitó para su publicación una nota redactada al tenor siguiente:

El diputado socialista señor Lejarra presentó al Presidente del Congreso una

comisión formada por extranjeros y éstos sin ambages, ni rodeos expusieron su propósito de efectuar en la Cámara una información sobre los sucesos revolucionarios ocurridos recientemente en España.

Resueltamente y con firme acento les contestó el señor Alba que ni como Presidente del Congreso, ni siquiera como ciudadano español, se allanaba a tales propósitos.

Añadió el Presidente del Congreso que tal proposición no la admitiría ninguna cámara del mundo. Recordó a los impertinentes visitantes y al también impertinente mediador que en las luchas sangrientas libradas en otros países no intervinieron jamás Inglaterra, ni Francia.

Por último el señor Alba opuso en resumen una rotunda negativa a las preguntas de los visitantes y así terminó la entrevista.

—En una conversación sobre este enojoso asunto, el jefe de la Ceda señor Gil Robles dijo que se negó a recibir a estos comisionados extranjeros indiscretos y que si él presidiera el Gobierno les pondría inmediatamente en la frontera porque España no es un país de cipayos.

Suplicatorios

Va camino de Asturias la comisión parlamentaria de suplicatorios.

El viaje tiene por objeto escuchar a don Teodomiro Menéndez, antes de dictaminar sobre el suplicatorio para procesarle.

En el Congreso se han recibido los suplicatorios para procesar a los diputados señores Hernández Zancajo y Bruno Alonso.

Una proposición sobre incompatibilidad

La minoría cedista y algunos radicales han presentado una proposición al Congreso en la que piden que la Cámara se declare incompatible con los diputados complicados en el movimiento revolucionario; que se disuelvan las asociaciones, también comprometidas en la

revuelta y que los fondos de estas sociedades se destinen a la reconstitución de Asturias.

Hay diputados radicales que se muestran disgustados por los términos con que está redactada esta proposición.

Menudencias

Se ha aplazado la intervención en el debate político del ex-jefe del gobierno señor Martínez Barrio y del ex-ministro don Miguel Maura.

Estos diputados presentarán una proposición en la que piden se les habilite la intervención en el susodicho debate. Dicen algunos comentaristas y algún corresponsal de prensa que los propios radicales dan por descontado e inminente la crisis, pero los que así hablan no concretan de una manera clara los fundamentos de su aseveración, ni el plazo en que en todo caso se vería esta con firmada.

Crónica Nacional

Un premio al valor cívico

El ministro de la Gobernación señor Vaquero, ha entregado mil pesetas al cajero que fué herido al defenderse valientemente cuando el intento de atraco a una casa de banca de la calle de Juan Mena (Madrid).

Desea el ministro que este premio al ciudadano valeroso sirva de estímulo cuando ocurran hechos semejantes.

Escolares a la greña

Madrid.—Los estudiantes que concurren el Instituto de segunda Enseñanza de San Isidro y que profesan distinta ideología se agredieron hoy violentamente.

Los guardias dispersaron a los estudiantes y detuvieron a Mariano Salas, un comunista ajeno al instituto y a la clase escolar y que excitaba a los estudiantes.

Procesos y detenciones

A primera hora de la tarde salió de Madrid para Barcelona el juez especial señor Alarcón que va para tomar declaración al ex-jefe del Gobierno señor Azaña.

Esta madrugada fué detenido por la policía en Madrid, el corresponsal del periódico de Oviedo «Avance» don Andrés Rodríguez Barbeito. Fué también detenido el redactor de la agencia Hava.

Ambos detenidos quedaron a disposición del Delegado del Gobierno en Asturias, el Comandante de la guardia civil señor Doval.

—En Barcelona se ha presentado una denuncia en la que se acusa al que fué jefe de orden público de la Generalidad señor Badía, de haber planeado por cinco mil pesetas el asesinato del fiscal de la audiencia señor Sancho.

Se han practicado detenciones relacionadas con este asunto.

De Asturias

En Asturias embarcarán hoy para Marruecos las tropas de regulares. Pasado mañana lo harán el resto de las que vinieron de Africa.

El comandante de la guardia civil señor Doval se ha despedido hoy del ministro de la Guerra por tener que regresar a Asturias.

En Oviedo circula de nuevo el rumor de que están cercados por las tropas los revolucionarios González Peña y Gracia no Antena.

Un nombramiento y dos ceses

El señor Lerroux ha dicho que el Presidente de la República había firmado el nombramiento de gobernador general de Asturias a favor del que lo es actualmente de la provincia de Vizcaya señor Velerde.

Ha firmado también S. E. la orden de cese en sus cargos de los generales Gómez Morató y Lacerda.

Noticias breves

Madrid.—Esta madrugada la policía encontró abandonado en la calle de Martín Haros el taxi que ocupaban los ladrones que intentaron atracar un taller en la calle de Galileo.

A última hora del día de hoy ha llegado a Madrid procedente de Priego, el Presidente de la República.

Se han empezado a recibir peticiones de indulto en favor de los condenados a muerte con motivo de los sucesos de Castilblanco.

La Carolina.—Ha fallecido en el hospital Antonio Muñoz que fué herido por la guardia civil durante la revolución.

Del extranjero

Londres.—En el partido internacional de futbol luchó una selección inglesa contra otra italiana en presencia de cincuenta mil espectadores. Vencieron los ingleses por 3 contra 2.

La Habana.—Los partidos políticos se han unido para destituir al Presidente Mendieta y elegir otro que sea ajeno a la política.

Casino de Obreros de Unión Republicana

MAHON

Se participa a los señores socios de las diferentes sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, que este casino juega el billete número

17301

del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 22 diciembre próximo, pudiendo cada socio adquirir una participación de dos pesetas hasta el día 10 diciembre venidero, siendo las horas de despacho de 6 a 10 de la noche; pasada dicha fecha las papeletas sobrantes se venderán a quienes las soliciten.

LA JUNTA DIRECTIVA

Tipografía Mahonesa—Mahón.

rodeada de sus subalternas, hacía a la sazón su visita cotidiana, examinando lenta y cuidadosamente a cada enferma y dando sus instrucciones a la alumna encargada de su vigilancia.

En el curso de su visita, la primera comadrona llegó al lecho de Blanca.

—Creo que el parto será para esta tarde—dijo, tras de una atenta inspección, a la joven que el director había designado con el nombre de «señorita Gervasia» y que se hallaba a la cabecera del lecho.

Después, dirigiéndose a la prometida de Jorge, le preguntó con mucha dulzura:

—Será usted valerosa, ¿no es verdad hija mía?

—Sí, señora.

—Pues todo irá bien; ya lo verá usted.

Y roncando para darle ánimo pasó al lecho vecino.

La hábil matrona no se había engañado al asignar aquel día como término al embarazo de la joven; pues hacia las dos de la tarde saltaron los primeros dolores.

La señorita Gervasia llamó a una compañera y entre las dos arrastraron hasta el lugar que ocupaba Blanca un lecho con ruedas, al cual trasladaron con grandes precauciones a la parturienta.

—¿Adónde me llevan ustedes?—preguntó ésta con quejumbrosa voz.

—A la sala de dolores—respondió la señora Gervasia.

Con este nombre se conocía en la Casa de Ma-

Echó pronto en olvido aquel supuesto error, pero al otro día, al abrir la carta querida esperábase una nueva sorpresa; ésta traía una fecha de retraso.

—¿Cómo puede ser esto?—murmuró.—Blanca no puede haber cometido por dos veces consecutivas dos errores precisamente contrarios. ¿Qué misterio será éste?

No tardó su espíritu perspicaz de magistrado en hallar la única razón plausible. Evidentemente, Blanca, o quien echase sus cartas al correo, había debido engañarse en la clasificación y enviarle la del día siguiente por la de la víspera y recíprocamente. ¡Pero en tal caso resultaba que las cartas de la joven estaban escritas de antemano!... ¿Y con qué objeto? ¿Qué oculto designio se encerraba en todo ello?

Jorge comenzó a hacer todo género de suposiciones y ya en este camino, su espíritu no se detuvo, llegando a admitir las hipótesis más extrañas. Blanca debía estar enferma; pero entonces habría previsto esta enfermedad para imaginar y concertar tal comedia. Y ¿si lejos de estar enferma había partido de París? Pero, ¿con qué fin y para qué país? Y si así había ocurrido, ¿por qué habría querido mantenerle a él durante su ausencia en la ilusión de que seguía en la capital?

Jorge se volvía loco a fuerza de discurrir, y no hallando ninguna razón que le satisficiera, se fué a casa de Ermelin y le refirió sus conjeturas.

Tampoco el médico pudo atinar, por más vuel-

